

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO APOLÍTICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

VIERNES 4 de JUNIO de 1926. Año XXV. Núm. 9.189.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalajas, núm. 16
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.—Teléfono número 24

La pacificación de la zona Oriental

RITMO DEL DESARME Y GARANTÍAS PARA EL PORVENIR

III
El desarme de las kabilas es el único punto del gran problema marroquí que obtuvo unanimidad absoluta y perfecta coincidencia de pareceres. «Mientras los indígenas conserven su armamento no habrá paz», repetimos a coro africanistas y derrolistas; sin embargo, hasta hoy no pudo tener realidad práctica, ni hacerse efectiva una tan lógica aspiración.

El Alto Mando halló dificultades para realizarlo, que parece oportuno recordar; y asimismo, exponer determinados juicios conducentes a la mayor eficiencia y eficacia de esa medida, que reclaman siempre la opinión pública.

Tres enemigos poderosos tuvo el desarme: Kabilas de contacto; deserción de indígenas inscriptos y contrabando. Todos ellos facilitaron simultáneamente el armamento de los rebeldes.

Después de la campaña de 1909, apenas quedaron armas en Yebala y Quebdana, pero las conservaron las fracciones de primera línea, invocando una tesis mantenida hasta nuestros días, por las que se hallaron en análoga situación.

«No tenemos inconveniente en entregar los fusiles, pero a condición que nos protejáis de las incursiones rebeldes», especialmente por la noche. Y como no era posible establecer una trocha ni montar guardias en poblados y caseríos, puestos en el dilema de escoger entre dos males, se optaba por el menor.

Los indígenas sometidos circulaban sin armas, sabedores de la seguridad de tránsito y alojamiento de los peligrosos dinamitantes de las deudas de sangre; pero las tenían depositadas en las oficinas de policía, para extraerlas mediante autorización al internarse. En los grandes períodos de tranquilidad, venían a los zocos kabilas de la zona insometeda, naturalmente con armamento, que recogía la guardia para entregarlo al terminar el mercado. Ese flujo y reflujo continuo, determinó se filtraran armas, burlando nuestra vigilancia.

La deserción de indígenas inscriptos en unidades regulares o irregulares, fué otra fuente que aprovisionó a leales y rebeldes, pues no siempre llevaban consigo el fusil al pasar las avanzadas a favor de la obscuridad de la noche. Los legionarios extranjeros contribuyeron en cierto grado a la misma finalidad.

Otra fuente fué el contrabando, realizado en todas épocas, por mar y tierra e intensamente por Tánger y frontera argelina. Recuérdese el acaudal de varios millares de fusiles del Parque de Artillería de Uxda, cuyos autores, juzgados en Taza en Consejo de guerra, purgan todavía su delito.

Pero el gran manantial que reforzó y mejoró el material de guerra de los rebeldes, fué la desventura de Anual, replegue de 1924 y sobre todo, la invasión del Larga y sus secuelas de asedio y toma de posiciones y de grandes depósitos concentrados dicho año en la margen derecha del río que debiera ser frontera de las dos zonas. Buena prueba, la proporción de cañones y ametralladoras sistema francés que se ha cogido en el Rif.

El desarme se presenta ahora en condiciones de absoluta eficacia, de cum-

plirse sin condescendencias las energías ordenadas dictadas por el Alto Mando. El general Castro Girona, recomienda la intransigencia, ya que somos vencedores y ellos los vencidos y es una paz dictada por la fuerza de las armas y no mediante concesiones mutuas. Cada hombre debe entregar un fusil, imponiendo severa pena al que conserve un arma, larga o corta, blanca o de fuego; y premiar a los delatores de depósitos ocultos.

Del mismo espíritu se encuentran animadas todas las jerarquías que en el desarme intervienen, convencidas de que es la suprema garantía de paz. El Comandante General vigila personalmente los resultados y a ello obedece el orden de clasificar las armas por kabila y dentro de cada una por sistema, a fin de comprobar si el total de las recogidas responde a la estadística de combatientes.

La represión del contrabando habrá de ser no menos enérgica, pues presenta un futuro peligro. No olvidemos que se dictaron bandos severísimos, pocas veces cumplidos, quedando casi siempre impunes el agio y las maniobras internacionales para colocar los grandes stocks de la guerra de 1914. Siempre deben mantenerse estrechas medidas dificultadoras de tan infame comercio.

Ahora bien; conviene acelerar el ritmo del desarme, tanto como el avance de la línea que pronto alcanzará los límites del Rif, para continuar su movimiento progresivo hasta la sumisión completa de Yebala. Por otra parte, es también necesario dar a las kabilas de retaguardia sensación de fuerza durante cierto tiempo y concentrar el mayor número de tropas que fácilmente venzan la resistencia que pudiera oponer la zona occidental. El alarde de fuerzas evita su empleo—ha dicho el Mariscal Lyautey.

Ambas finalidades se conseguirán enviando de metrópoli dos o tres brigadas completas, para relevar las guarniciones de los puestos, que enroscarian las combatientes y apresurar el desarme, visitando los más lejanos adueros, hasta cerciorarse de la impotencia en que quedan los sometidos.

Que ello originaría gastos, es indudable, mas también se tiene la certeza de que no habían de combatir—los que llegasen y terminado el otoño podrían ser repatriados todos los expedicionarios.

De otra suerte, se corre el peligro de que quienes viven del merodeo y del botín, formen partidas, realicen golpes de mano, siembren alarmas y hasta provoquen levantamientos parciales sumando descontentos.

El marqués de Estella, con visión exacta de la realidad, apuntó en sus declaraciones dicha solución. Recuérdense los males que acarrió aquella célebre frase: «Ni un hombre más, ni una peseta más».

Y cuántos miles de hombres, y cuántos millones de pesetas ha perdido España desde aquella no lejana fecha.

Marruecos no padecía de incurable cáncer. Su enfermedad era obra que exigía para combatirla y curarla, energía, tenacidad y solícita asistencia del poder público al Alto Mando.

Cándido LOBERA

LA PROCESIÓN DEL CORPUS

Como en años anteriores, ayer tarde a las cinco y media se celebró la tradicional procesión del Santo Corpus Christi, que revistió gran solemnidad, contribuyendo a ello grandemente la esplendidez del día.

A la hora anunciada, se organizó la comitiva en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, poniéndose en marcha para recorrer las calles de Alfonso XIII, Isabel la Católica, Pedro Segura, General Marina, Plaza de España, volviendo al templo por la primera de dichas calles.

Se instalaron preciosos y artísticos altares, como de costumbre, en la Plaza de España, frente a Comandancia General y en la puerta de las escuelas de las Hermanas del Buen Consejo.

Después de los batidores de la Guardia Civil, marchaban numerosos niños y niñas de las escuelas públicas y privadas, luciendo la mayoría, las blancas galas de la primera comunión.

Seguían los Hermanos de la Doctrina Cristiana, asociados de la Adoración Nocturna, Marias de los Sagrados, Asociación del Sagrado Corazón, Hijas de María, Archicofradía del Perpetuo Socorro, Colegios de Religiosas, comisiones militares y muchas personas del elemento civil.

Todas las Asociaciones religiosas iban precedidas de sus respectivos estandartes.

La Sagrada Forma era conducida, bajo palio, por el vicario eclesiástico, señor Casasola y las varas de aquél, por oficiales de los distintos Cuerpos de la guarnición.

Formaban la presidencia, el coronel de Artillería, Morelló; en representación del general García Aldave, teniente coronel de Ingenieros Doménguez, auditor de brigada Rico y comandante de Infantería de Marina Montero.

La batería de Ataque Seco, hizo las salvas de ordenanza a la salida y regreso de la procesión.

Próximamente a las siete de la tarde, la procesión entraba en su templo.

Todas las calles del trayecto estaban ocupadas por numeroso público.

Los altares de la Plaza de España y el de la Comandancia General, lucían artísticas iluminaciones.

A la procesión asistieron los marineros alemanes católicos, de los buques de guerra, surtos en el puerto.

Con un lleno imponente, se ha celebrado esta tarde la corrida anunciada, lidiándose seis toros de Urquijo, (antes del Rincón), por los diestros Marcial Lalanda, Martín Agüero y Niño de la Palma.

Asisten a la fiesta los marineros españoles y alemanes, observándose extraordinaria animación.

PRIMERO.—Es negro, zaino y de buena presencia.

Marcial Lalanda, veroniqua templando y mandando.

La circulación por las kabilas sometidas

BANDO BIEN ORIENTADO

Sin comentarios publicamos la disposición del General en Jefe, sobre tránsito por los nuevos territorios sometidos y bien merece algunas glosas.

Contrariará a los que impacientes esperaban el sacrificio del Ejército para internarse en busca de minas o cerciorarse del valor de las denunciadas; mas satisface a la opinión pública y a los anímeros sensatos que anteponen las conveniencias nacionales al propio interés.

Los pugilatos mineros acentuados de 1919 a 1921, constituyeron grandes obstáculos para la política, llegando a veces a límites inconcebibles. Los que debían facilitar las exploraciones, eran sobornados, a fin de que redujesen a prisión al explorador. Los indígenas se aliaban, por obtener un triple beneficio. El rescate de los cautivos alcanzó elevado precio. Así evitaban sindicatos, empresas y particulares, que otros se adelantaran en la investigación de yacimientos mineros.

La misma rivalidad había entre los notables indígenas y no conviene en mucho tiempo crear motivos de discordia y tampoco contactos peligrosos con extranjeros.

Si el Jefe hablara, conocerían los españoles las verdaderas causas de haber abandonado Melilla para establecerse en Aixdir.

Hay que evitar a toda costa en este período constituyente ajenas intromisiones; y precisa, aunque hayan sido vencidas las kabilas, darles la sensación de que nos guían móviles altruistas.

Aplaudimos la determinación del Protectorado, desestimando las aspiraciones de los madrugadores que habían adquirido a bajo precio tierras en Alhucemas y hoy hemos de colmar de elogios a ese bando sobre circulación, que restringe permisos y los hace objeto de especial estudio.

De celebrarse sería que ni uno solo se concediese relacionado con minas, aunque ello retarde la explotación de la zona.

NOTICIAS DE MALAGA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

EL GENERAL CANO TOMA POSesión DE LA ALCALDÍA

El doctor Gálvez Ginachero alcalde honorario de la ciudad

Málaga 3

Hoy se ha reunido el Ayuntamiento para dar posesión de la alcaldía al gobernador militar de esta ciudad, general Cano Ortega.

Este pronunció un discurso esbozando su programa a base de la intensificación del trabajo y austeridad en los gastos.

También dijo que dedicará sus mayores actividades a la alcaldía en la que trabajará ocho horas diarias.

Ultimamente por unanimidad, se nombró alcalde honorario de la ciudad, al doctor Gálvez Ginachero.

En honor de los marineros alemanes

Málaga 3

En el Hotel Príncipe de Asturias, se celebró anoche un festival, organizado por la colonia alemana, en honor de los marineros de dicha nacionalidad, pertenecientes a los buques de guerra que se encuentran en este puerto.

La fiesta resultó brillantísima en extremo.

Los comandantes de los buques alemanes, almorzaron hoy a bordo del acorazado Jaime I., invitados por el almirante Joffé. Después, todos los marineros, asistieron a la corrida de toros.

BRILLANTÍSIMO DESFILE DE LA PROCESIÓN

Málaga 3

Con la tradicional brillantez, se ha celebrado hoy la procesión del Corpus Christi, presidiendo la religiosa comitiva, las primeras autoridades de la ciudad.

Las principales calles de la población, aparecieron completamente ocupadas por enorme gentío.

Al paso de la Custodia por la calle de Larios, arrojaron desde los balcones gran cantidad de flores y numerosas palomas.

Cubrían la carrera fuerzas de la guarnición y marineros de la escuadra española.

A la procesión asistieron los marineros alemanes católicos, de los buques de guerra, surtos en el puerto.

LA CORRIDA DE TOROS

Málaga 3

Con un lleno imponente, se ha celebrado esta tarde la corrida anunciada, lidiándose seis toros de Urquijo, (antes del Rincón), por los diestros Marcial Lalanda, Martín Agüero y Niño de la Palma.

Asisten a la fiesta los marineros españoles y alemanes, observándose extraordinaria animación.

PRIMERO.—Es negro, zaino y de buena presencia.

Marcial Lalanda, veroniqua templando y mandando.

El toro toma tres varas, proporciona dos caídas y deja un caballo para el arrastre.

Eduardo Lalanda y Juan de Luca, parecen mal, originando protestas.

Marcial veroniqua por bajo, ejecutando una faena voluntariosa.

TERCERO.—Es veroniquado por el Niño de la Palma, de manera ceñida oyendo aplausos y oídas.

En el primer quite filigrana el rondelero, volviendo a ser aplaudido.

El toro toma tres varas, derriba a los picadores otras tantas veces no ocasionando ninguna detención caballar. Es aplaudido un buen puñado de Catalina.

Niño de la Palma, coge las banderillas, colocando un gran par de frente, y otro algo abierto, al cuarteo cerrando el tercio, Duarte.

Cayetano comienza la faena con un pase alto, al que sigue otro natural y después otro rodilla en tierra.

A continuación Cayetano muletéa, tendiendo al alio, y termina con media escobada que produce ovillos (Pilos).

CUARTO.—Marcial Lalanda desiste de veroniquar, por no acudirle el toro.

Los picadores colocan cuatro puñazos, a cambio de dos caídas. Quedan sobre la arena dos jacos.

Rosalito y Juan de Luca, parecen medianamente.

Marcial, ejecuta una faena adornada, desconfiándose luego y sufriendo un desarme.

Deja un pinchazo cuarteando y un sablazo caído (pilos).

QUINTO.—Martín Agüero se limita a poner al toro en suerte.

El de Urquijo, toma cuatro varas, desmonta tres veces a los picadores, no maldando ningún caballo.

Es aplaudida una rebolera de Niño de la Palma.

Los banderilleros cumplen su cometido de manera mediana.

Martín Agüero hace una breve faena de muleta, terminando con una estocada hasta la mano algo caída. (Palmas).

SEXTO.—Martín Agüero se retira de la plaza, para marchar a Trujillo donde torrea mañana.

Cayetano, lancea en dos tiempos de modo vulgar.

Después de banderillar malamente Meja y Duarte, el Niño de la Palma muleta desconfiado, asestando al bicho un sablazo, lo que origina una bronca y una lluvia de almohadillas.

Señala tres pinchazos; más y media delantera, terminando con un descabello.

Se produce un gran escándalo, despojando los guardias el ruedo, para que pueda salir el diestro en vista de la actitud hostil que observa el público.

Concierto

Málaga 3

La banda de música, de los barcos alemanes surtos en este puerto, dio esta tarde en el Parque un brillante concierto, al que asistió numeroso público.

Finis Jerezano Domecq

Notas sueltas de las operaciones

La primera expedición de ex prisioneros

Esta tarde debe llegar, procedente de Taza, la primera expedición de ex prisioneros.

Harán el viaje en camiones automóviles del Centro Electrotécnico, perfectamente acondicionados, que en la madrugada de ayer marcharon para dicha ciudad, a las órdenes del teniente García Vallejo.

A su llegada a Melilla, se trasladarán a la estación «Nizcaya», para proceder a su desinfección.

Los prisioneros permanecerán en Melilla el tiempo que necesitan para reponerse. Luego marcharán a los puntos de residencia de sus respectivas familias.

La Junta de Arbitrios, la Asociación General de Caridad y el Bopero de Santa Victoria obsequiarán a los ex cautivos con ropas y dinero.

El general Andrade

De Aixdir, donde ha permanecido varios días inspeccionando los servicios de

EL ARTE ARABE LA EXPOSICIÓN DE "COLECCIONISMO"

La revista «Coleccionismo», que hace poco nos recreó con muestras del arte chino, ha preparado ahora una notable Exposición de arte árabe. Se inauguró ayer en la magnífica instalación que la masa coral de Madrid tiene en la calle de Alcalá, tocando al Banco de España y ya en estos primeros instantes, aquellos salones están siendo muy visitados. Hemos estado en ellos muy de mañana y hemos experimentado deleite ante las manifestaciones, que por serlo de un arte que murió, podemos llamarles propiamente reliquias. Descemos que la obra que Francia y España realizan en Marruecos y la acción civilizadora que en las distintas regiones del mundo musulmán se ejercen por variados métodos, conduzcan pronto al resurgimiento de modos y maneras que por desgracia se olvidaron.

Merece aplausos la iniciativa de «Coleccionismo», y se debe gratitud a las personas y entidades que respondiendo al llamamiento de aquella revista, no han vaciado en llevar a esta Exposición los tesoros que guardan.

La sala C guarda los objetos facilitados por S. M. el Rey Don Alfonso XIII y por S. A. R. la Infanta Doña Isabel. Rodea los muros un bellissimo «jálil» de muy finos paños, en los que el oro ha dejado primores de dibujo. Los motivos de la ornamentación son unos geométricos y otros de carácter floral, apareciendo el conjunto muy armónico. A uno y otro lado de la estancia, se admiran dos magníficas monturas, una de terciopelo verde y otra de igual tela roja bordadas y recamadas de oro. En lo que a esta toca no cuadra ciertamente el calificativo de reliquias, porque como es sabido, en Marruecos, en Argelia y en Túnez, se siguen produciendo primorosas labores de esta clase. Vale una fortuna cada una de esas sillitas de montar. En la misma sala se guardan taburetes de marquetería y talla, cogeines bordados, mosaicos inimitables y una gran ánfora de loza con hermosos ornamentos azules.

El Dr. León Mobily-Guitta, ha enviado interesantes curiosidades, entre ellas merece mención, una colección de cartas del famoso Cheij Ma El Ainin el conocido jefe de los «hombres azules», que tanto dió que hablar y no poco que sentir hace docena y media de años, en sus excursiones desde la región de Mogador. Son cartas de carácter político, que ofrecen primores caligráficos y cerca de esas cartas abre sus páginas muy bien impresas una gramática árabe española de Fray Francisco Cañes, que data de fines del siglo XVII.

Nos hemos detenido un momento, y

Ingenieros, ha regresado el general de brigada don Luis Andrade.

Le acompaña su ayudante comandante Sastre.

Los servicios de aviación

A causa del fuerte viento de poniente que durante toda la mañana de ayer se dejó sentir, no efectuaron vuelos las escuadrillas de hidroaviones ni los aparatos del aerodromo provisional de Asagar.

Ayer regresaron a Sevilla, los aparatos del aerodromo de Tablada, que habían llegado los pasados días.

Entierro del alférez Sáinz

En el cementerio de la Purísima Concepción, se ha verificado el fúnebre acto de dar sepultura al cadáver del heroico alférez del Grupo de Fuerzas Regulares de Alhucemas don Víctor Sáinz, muerto por la Patria en el sector de Aixdir.

El féretro, envuelto en la bandera nacional, recibió sepultura en el panteón de los héroes.

Presidieron el duelo muchos jefes y oficiales de distintos Cuerpos.

Descanse en paz el valeroso oficial.

Entrega de armamento

En la oficina de Intervención de Beni Bu Gafar, se presentaron ayer dos indígenas haciendo entrega de un fusil cada uno. Estos indígenas procedían de la kabila de Tensaman, donde habitaban desde el año 1921.

En las diferentes fracciones de la kabila de Beni Saïd, se recogieron durante los tres últimos días 158 fusiles Mauser.

Los indígenas de Beni Tuxin entregaron 97 fusiles de diferentes marcas y en la oficina de Intervención de Beni Uraguet entregaron 323 fusiles, dos ametralladoras, cuatro cañones de ametralladoras, un fusil ametrallador y un cutalín.

En la oficina de Intervención del Peñón, también se presentaron numerosas familias indígenas acatando la autoridad del Majzen.

A través de Tensaman

La escuadrón del regimiento de Alcántara que marchó a Aixdir formando parte de la columna del coronel Pozas, ha regresado, a través de la kabila de Tensaman, a la posición costera de Sidi Amar-U-Musa, entre Abrau y Sidi Dris.

Efectuó la marcha sin incidentes, en ocho horas. Al paso de los jinetes los indígenas recientemente sometidos, acudieron a ofrecerles agua y frutas.

En Sidi Amar-U-Musa se hallan actualmente, el batallón de Cazadores de África núm. 11 un batallón del regimiento de Melilla, dos compañías expedicionarias una batería y tres niñas de la Melhala.

Dicha posición es abastecida por mar.

Varias noticias

Ha regresado del sector de Aixdir, el capitán de Caballería, en prácticas de Estado Mayor don Juan Itoca de Togores.

Con gran concurrencia de indígenas se celebró ayer el zoco de Midar, concurrendo numerosos indígenas de las diferentes kabilas recientemente sometidas al Majzen.

Se comentó favorablemente la ocupación por nuestras tropas de las kabilas que hasta ahora secundaban la causa rebelde.

nos ha hecho pensar en grandezas que pasaron, ante una cartulina con la minuta de una comida ofrecida por Abd-El-Hafid, en 17 de Enero de 1915. Aunque la hora es temprana despierta el apetito aquella lista en que se escribe «caldo en taza, lobo de mar, filete de bucy, alcachofas, capón etc.»

Cubre el muro de una de las salas, un precioso paño de terciopelo morado oscuro, en el que los adornos, hechos en el propio tejido, son violeta y blanco. De un poco lejos parece aquello una inmensa losa cerámica que produce el mejor efecto.

No lejos hay un espejo de no gran tamaño, cuyo marco es de azulejos, con motivos florales, de decoración. Llaman la atención también una arqueta de sándalo con labores de nácar, en las que el anillo salomónico ofrece la más fantásticas combinaciones.

La sala F tiene todo el menaje de una opulenta habitación árabe; nada falta allí de lo que se admira en las grandes mansiones de Tetuán, de Fez y de Marrakech. «Yaitis» soberbios cubriendo los muros, primorosas colchonetas, cojines de las más variadas formas y de todos tamaños, con cubiertas de seda paño y cuero, colecciones de pipas; monumentales teteras con pies y hornillos, lámparas antiguísimas, perfumadores de distintos tipos, y colecciones de armas blancas y de fuego.

El señor Wasberger, ha contribuido con unas vitrinas en las que se ven alhajas muy valiosas: zarcillos, collares de oro esmaltado, y unas fajitas de finísimo tisú de oro.

En la sala D hay varias mesitas bajas, que son verdaderas filigranas, «jalit» que acusan la paciencia y el acierto de quienes lo confeccionaron, lámparas de losa, que penden de cadenas de metal riquísimas alfombras de Rabat y una colección muy extensa, de lindos cachorros de los que ya no se fabrican.

En lo que toca a trabajos de madera, llama a los ojos una percha antiguísima, pintada con desmayados colores y una gran arca en la que hay que admirar los adornos de cuero y los bien ejecutados herrajes.

Hay por último en la Exposición de «Coleccionismo», piezas de muselina bordadas de rojo azul y amarillo, y una chibaba para mujer que presenta bordados muy originales, en seda azul celeste.

Las cosas reunidas en esta exposición, son suficientes para recrear el ánimo durante dos horas y seguramente que el edificio de la Masa Coral de Madrid, seguirá siendo muy visitado.

C. M. de Mendiluce

El Interventor de Ejército Egido

En el vapor correo de ayer tarde, regresó a Málaga y Madrid, acompañado de sus ayudantes comandantes Vila y Valverde, nuestro respetable amigo el Interventor del Ejército don Ebaldo Egido, que de tantas simpatías goza en esta plaza, donde prestó servicio en anterior empleo.

El Interventor Egido ha permanecido varias semanas en África, inspeccionando los servicios dependientes del Cuerpo de Intendencia.

En el muelle fué despedido por muchos jefes y oficiales de Intendencia y de otros Cuerpos, y amigos particulares.

Le deseamos un feliz término de viaje.

PLAZA Y CAMPO

Desde ayer se encuentra en esta plaza, el teniente coronel de la Guardia Civil, don Federico de la Cruz, padre del heroico teniente del Tercio del mismo nombre y apellido, muerto en el cautiverio.

En los salones del Casino Militar (Segunda Sección), se celebró anoche el anunciado baile, que estuvo muy concurrido.

En el Club Melilla tuvo lugar una afante velada, en la que tomaron parte excelentes artistas de varietés.

El Casino del Real, se vio asimismo extraordinariamente concurrido con motivo del baile que se celebraba.

Ha regresado a Madrid, nuestro compañero en la prensa don Emilio Herrero.

Desde ayer se encuentra en Melilla, nuestro querido amigo el oficial segundo de Oficinas Militares, don Isaac Echevarría, secretario particular del general jefe de Estado Mayor del Ejército de África.

Desde Sidi Dris, donde se hallaban enterrados, han sido trasladados al cementerio de la Purísima Concepción los restos del infortunado teniente médico, señor Hermida, muerto durante los sucesos de Julio de 1921.

En la sección de Estadística de la Junta de Arbitrios, se han registrado durante el pasado mes, treinta y dos aperturas de establecimientos, doce traspasos y un traslado.

Alhajas del mejor gusto en todos los modelos y de todos precios. No efectuar vuestras compras sin antes visitar la Joyería Madrid, la casa más antigua de Melilla y la única que garantiza el valor de sus artículos. Especialidad en pañuelos de pedida. Alfonso XIII núm. 4 y 13.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

El ingreso de los cornetas en carabineros
Madrid 3

La Dirección General de Carabineros, autoriza eventualmente la admisión de dos aspirantes a ingreso como cornetas, mediante un certificado expedido por un músico mayor, acreditativo de saber ejecutar aquel instrumento.

Concesión de retiros
Se concede el retiro al siguiente personal del ejército.

Auxiliar de Intervención, don Cándido Santos; guarnicionero, don José Rute; suboficial, don Manuel Gómez y sargentos don Juan Ajuleza, don Bruno del Río, don Gregorio Ingués y don Pedro Buradas.

A la cartilla sanitaria
Se nombra una comisión constituida por los comandantes médicos don Victor Herrero, don Antonio Muñoz y don José Blanco, para redactar una cartilla sanitaria con destino a la tropa.

Destinos a Regulares
Pasan destinados al Grupo de Regulares de Alhucemas, 5, el capitán don Angel Algara, teniente don Santiago Mateos y alférez don Darío Perodetegi.

Al Grupo de Larache, destinado como agregado el teniente de Caballería don Manuel Miñana Vallera, y al Grupo de Alhucemas, en igual concepto, el alférez don Nicolás Agoadas.

Al Protectorado
Pasa a prestar sus servicios al Protectorado, el soldado de Caballería Angel Ortega.

Cruz de San Hermenegildo
Se concede la Cruz de San Hermenegildo, a los tenientes cornetes don Perfecto Martínez, don Miguel García de la Chica, don Cosme Saez, don Eduardo Suárez y don Francisco Gutiérrez González.

A la reserva
Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Infantería, don Bakdomero Cifuentes.

A Regulares de Melilla
Se destina a este grupo, el capitán de Infantería don Manuel Sánchez Brunan.

Capellanes auxiliares
Se nombran capellanes auxiliares para servir en el territorio de Melilla, a los soldados presbíteros don Juan Gransa, del regimiento de Albuera; don Ricardo Lapuerta, del regimiento de Melilla; don Juan Ranel, del Infante; don José Garate del de Garelano; don Salvador Baso del de Guipúzcoa; don Dionisio Barros, idem; don Angel Alvarez, del Príncipe y don Julio Fernández Robleda del de Isabel la Católica.

¡¡¡Ocasión!!! Cadenas, pulseras y sortijas sello, macizas de oro de Ley contrastadas oficialmente, a pesetas 4,50 el gramo en la Joyería Madrid, Alfonso XIII números 4 y 13.

NOTAS PALATINAS

Una conferencia sobre el cultivo intensivo
Madrid 3

El Rey, con el marqués de Viana, asistió en la Casa de Campo a una conferencia del ingeniero señor Arana, sobre el cultivo intensivo.

La festividad del día
Con motivo de la festividad del día, la Corte vistió de media gala.

El domingo habrá capilla pública en Palacio, con motivo de la infraoctava del Corpus, en cuyo acto ocupará la sagrada cátedra, don Hilario Paulo, secretario del Obispado de Lugo.

La festividad del Corpus

En Madrid
Madrid 3

Esta tarde se ha celebrado, como en años anteriores, la procesión del Corpus Christi, que ha revestido gran lucimiento.

Los balcones de las calles por donde pasó la religiosa comitiva, se hallaban engalanados.

Fuerzas de la guarnición cubrieron la carrera.

La procesión fué presidida por las autoridades civiles y militares.

En Barcelona
Barcelona 3

En la catedral se han celebrado esta mañana solemnes cultos con motivo de la festividad del Corpus.

Asistieron representaciones de las autoridades y numeroso público.

Ofició el obispo de la Diócesis.

La procesión, salió a las cinco de la tarde de la Catedral, recorriendo las calles del acostumbrado itinerario, en las cuales se hallaba formada la tropa, al mando del Gobernador militar.

En Sevilla
Sevilla 3

Se ha celebrado la procesión del Corpus, con más solemnidad que en los años anteriores, figurando mayor número de pasos que otras veces.

Las tropas cubrieron la carrera, observándose gran animación en las calles.

S. A. el Infante Don Carlos, llevaba la histórica bandera de San Fernando.

Asistieron a la procesión todas las autoridades, presidiendo el Cardenal Inundain.

La Infanta Doña Luisa y sus hijos, presenciaron el paso de la procesión desde la tribuna del Ayuntamiento.

Se suspende la procesión
Bilbao 3

Durante todo el día se han sucedido los chubascos, habiendo descendido notablemente la temperatura.

A causa del mal tiempo, fué suspendida la procesión.

AGUAS DE COLONIA

A GRANEL
PARA NO PAGAR LUJOSOS E INÚTILES FRASCOS

LUZ.....	Litro	9'00	Pesetas
ACACIA REAL.....	id.	6'00	"
VIOLETAS DEL BOSQUE.....	id.	4'50	"
ROSA NATURAL.....	id.	4'50	"

Único sitio de venta en Melilla

DROGUERÍA MODELO
Alfonso XIII, núm. 18.—Sucursal: Padre Lerchundi, 6 y 8

Comprando dos litros de una sola vez, regalamos un bonito esencierto.

DE PROVINCIAS

En Caufranc nieva copiosamente
Zaragoza 3

Comunican de Caufranc, que en aquel término nieva copiosamente, habiendo descendido la temperatura a un grado bajo cero.

Numerosos jabalíes bajan al valle y llegan hasta muy cerca de los poblados.

Llegada del doctor Karpinsk
Zaragoza 3

Ha llegado a Zaragoza para visitar la Universidad, el profesor de la Academia de Ciencias de la Unión de Repúblicas soviéticas de Rusia, doctor Karpinsk.

El premio del concurso de carteles
Zaragoza 3

El premio del concurso de carteles anunciadores de las fiestas del Pilar, ha correspondido al que lleva por lema «Recuerdos», del que es autor el notable pintor, Juan F. Pedraza.

Méjico y Paraguay concurrirán a la exposición de Sevilla
Sevilla 3

Se ha reunido hoy la comisión permanente de la exposición Ibero Americana, dándose cuenta de que Méjico ha votado un crédito de trescientos mil pesos oro, para la construcción de un edificio en la exposición.

También se dijo que Paraguay se ocupa activamente de la concurrencia de dicho país a la exposición de Sevilla.

Llegada del mecánico Calvo
Bilbao 3

En el expreso ha llegado esta mañana, el mecánico del capitán Estévez, Calvo.

El propósito de éste era, trasladarse inmediatamente a Erandio, donde vive su familia, pero a ruegos de sus amigos, permanecerá en Bilbao hasta las seis de la tarde, hora en que se trasladará a dicho pueblo, donde se le prepara un cariñoso recibimiento.

Náufragos que no aparecen
Bilbao 3

Todavía no han sido hallados ninguno de los naufragos de la lancha «Julita» que zozobró ayer cerca de este puerto.

Se cree que los naufragos pueden haber sido salvados por alguna embarcación pesquera, trasladándolos a otro puerto.

Embarque de emigrantes
Almería 3

En el trasatlántico francés «Mendoza», embarcaron ayer 330 emigrantes, que marchan a Buenos Aires.

Accidente automovilista
Madrid 3

En la carretera de Coruña, un automóvil, que marchaba a gran velocidad, chocó contra una motocicleta.

El encuentro fué tan violento, que resultaron heridos los ocupantes de ambos vehículos.

En honor del mecánico Calvo
Bilbao 3

En Erandio, pueblo natal del mecánico Calvo, se han celebrado varios festejos en honor de éste.

El Ayuntamiento obsequió al popular mecánico con un lunch, y por la noche se celebraron una velada teatral y un concierto popular.

NOTICIAS DIVERSAS

Partido de fútbol
Madrid 3

Esta tarde, en el Stadium Metropolitano, se ha celebrado el anunciado encuentro futbolístico entre los equipos Real Unión, de Irún y el Racing, de Madrid, que apareció reforzado con Mojardín, Guiburu y Félix Pérez.

El partido resultó aburrido, a causa de haber ejercido constantemente dominio los iruneses y la falta de medios y defensas del equipo madrileño.

El Real Unión hizo seis tantos contra uno de los madrileños.

El coronel Millán Astray a Granada
Madrid 3

El jefe del Tercio, coronel Millán Astray, saldrá uno de estos días para Granada, con objeto de pasar allí la convalecencia.

Regalo a los aviadores
Manila 3

Según se ha hecho hoy público por el Comité de recepción, constituido con motivo del raid aéreo España-Filipinas, los españoles residentes en estas islas, han regalado a los capitanes Loriga y Gallarza, dos bolsas conteniendo cada una siete mil dólares e igual suma se ha enviado al capitán Estévez.

A los mecánicos se le han entregado mil dólares.

Una conferencia
Madrid 3

En la Casa del Pueblo dió su anunciada conferencia el notable escritor señor Gómez Baquero, disertando sobre el tema «La lectura de la Historia».

El orador fué muy aplaudido al terminar su interesante disertación.

DEL EXTRANJERO

En honor de Bagaría
Madrid 3

En la Dehesa de la Villa se celebró esta tarde una merienda en honor del notable dibujante Bagaría, organizada por la revista «El Estudiante».

La fiesta resultó muy simpática.

Modificaciones en la suerte de varas
Las nuevas puyas

Bajo la presidencia del Director General de Seguridad, se reunieron anoche varios representantes de los diversos aspectos del torero, para estudiar la modificación de la suerte de varas, en la plaza de Madrid.

En dicha reunión se acordó alargar la puya, con la condición de que nunca pueda entrar el palo en el cuerpo del toro, y variar la colocación de los caballos, situándolos entre los tendidos números ocho y nueve.

También se acordó que los picadores que entren en suerte, sean siempre los de la cuadrilla del matador de turno.

Los picadores que hacen el oficio de reservas, sólo saldrán cuando esté alguno desmontado.

Las heridas de los caballos serán curadas precisamente por el veterinario de la empresa, y una comisión de veterinarios, dictaminará sobre dichas heridas.

Por último se acordó que la sociedad de picadores presente a los ganaderos un modelo de nuevas puyas.

Información de Cataluña

Vista de una causa contra «Chichito»
Barcelona 3

Se ha visto la causa instruida contra «Chichito», quien se alojó en el Hotel Continental, y desapareció, dejando a deber 400 pesetas.

El fiscal pidió se le condenara a dos años y cuatro meses de prisión.

Partido de Rugby
Barcelona 3

Esta tarde ha celebrado el anunciado partido de Rugby, entre los equipos campeones de España y Francia, respectivamente, Barcelona F. C. y Stade Toulousain.

El encuentro careció de interés, ganando los franceses por cinco tantos contra cero de los catalanes.

Mediaciones un depósito de tres mil proyectiles de carbón, bombas de mano, un mortero, varias ametralladoras y una máquina de escribir.

«Por el jefe de la columna de la izquierda se envió esta mañana un labor de Regulares para la recogida de rehenes y con la misión de retirar dicho material que se mandará a la base de operaciones en días sucesivos.»

«Las fuerzas se han dedicado a los trabajos de pista, encontrándose todas ellas muy adelantadas.»

«Han dejado cuatro jefes en rehenes y los demás saldrán mañana temprano para su cabila con el fin de recoger el armamento y las municiones de la misma.»

«Según han comunicado estos indígenas, en Beni Omil hay un gran depósito de material de guerra. La cabila de Beni Itez, ha hecho entrega de dos ametralladoras.»

«Sector de Axdir.—El comunicado oficial del sector de Axdir dice: Según participa el jefe de la columna de reserva, en Tasadun (croquis francés) se ha descubierto un gran depósito de material de guerra, inútil en su mayor parte, que el enemigo preparaba en un taller y una fragua que a la vez le servía para cargar cartuchos.»

«En la pasada noche, un destacamento de veinticinco regulares de Melilla, guiados por un indígena, recientemente sometido, hizo una incursión hasta el Zoco del Telatza, entrando en el mismo.»

Doctor HERRANZ
DIRECTOR DEL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Consulta de cirugía y matriz de cuatro a cinco

Alfonso XIII, número 9, Melilla

DEL EXTRANJERO

Se prolonga el estado de circunstancias excepcionales
Londres 3

Han sido suspendidas las sesiones de la Cámara de los Comunes, después de haber confirmado el reglamento relativo a la actitud de las medidas que hace necesario la prolongación del estado de circunstancias excepcionales, con motivo de la huelga minera.

Al mismo tiempo, aprobó por 249 votos contra 100, el proyecto de un mensaje de agradecimiento al Rey, por su proclama, declarando la continuación de las circunstancias excepcionales.

A consecuencia de un ciclón perecen dos mil setecientos sesenta y cuatro personas
Raagón 3

A consecuencia de los recientes ciclones, han perecido dos mil setecientos sesenta y cuatro personas, en su mayoría, residentes en Akin y su región.

Varios buques de guerra reciben orden de marchar a Egipto
Malta 3

El acorazado «Resolución» ha recibido el orden de zarpar urgentemente con rumbo a Egipto.

Se sabe que con la misma dirección zarparán otros buques de la escuadra inglesa.

El pleito de Tacna
Santiago de Chile 3

Parece seguro que el Gobierno chileno no aceptará la fórmula propuesta por el secretario de Estado americano, Kellogg, para resolver el pleito de Tacna.

La consolidación de la deuda de Francia
Washington 3

La Cámara de Representantes, ha ratificado por 236 votos contra 111, el acuerdo concerniente a la consolidación de la deuda de Francia con los Estados Unidos.

Briand a Ginebra
Ginebra 3

Es probable que el presidente del consejo francés, Mr. Briand, venga a esta ciudad, con el fin de asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El campeonato internacional de tenis. Vence el español Dávalos
París 3

Ha comenzado con gran animación, las pruebas para el campeonato internacional de tenis.

El jugador español Dávalos, ha vencido al holandés Bryonkops.

La beatificación de la hermana Mena
Roma 3

Esta mañana en la basílica de San

NARCISO DE FUENTES
MEDICO CIVIL
Medicina y cirugía en general
ISABEL LA CATÓLICA, 8, principal
HORAS DE CONSULTA:
de 12 a 1 y de 2 a 5
Visita a domicilio
Teléfono 626

PARA OBJETOS DE VIAJE Y DE REGALO

HUGO BRAUNER

CARLOS DE ARELLANO, 9 MELILLA

HOTEL FLORIDA MADRID

200 habitaciones todo confort

El mejor situado y más económico de los hoteles modernos

Gran Vía, Plaza del Callao

Muertos y heridos
Manila 3

En San Fernando de Panpanga, ha habido sangrientos choques entre la policía y la población civil, resultando cuatro muertos y quince heridos.

Para restablecer el orden en el distrito de Lampa, la policía ha atacado y dispersado a los rebeldes, matando a cincuenta y haciendo numerosas detenciones.

La policía se ha incautado de gran cantidad de armas y municiones.

Pidiendo la ayuda del país
Lisboa 3

El gobierno militar provisional asumirá las funciones del presidente de la República, y recabará el auxilio de los técnicos y personas competentes para que le preste su ayuda para la gobernación del país.

El comité internacional de mineros
Bruselas 3

El Comité internacional de mineros se reunirá en esta capital el sábado próximo, para examinar la situación creada por la reciente huelga de los mineros ingleses.

Depósito de efectos militares destruido por un incendio
Allahabad 3

De Ambala comunican haber quedado destruido completamente por un formidable incendio, un importante depósito de víveres y efectos militares.

Las pérdidas originadas por el siniestro se calculan en más de cincuenta mil libras esterlinas.

La crisis ministerial en Suecia
Stokolmo 3

El Rey ha encargado la formación de Gobierno a Mr. Ekmen, jefe del partido popular prohibicionista.

Se cree que mañana quedará solucionada la crisis.

Un periódico dice que por la puerta de Marruecos ha entrado España en Europa

Interesantes manifestaciones del ex prisionero motorista Rojano

Lo que piden los Mannesman

Se encuentran importantes depósitos de municiones
Madrid 3

El comunicado oficial del sector de Melilla dice lo siguiente:

«Se ha presentado el jefe de la cabila de Beni Omil, situada entre los ríos Zerrah y Mestassa, pidiendo el «amán», aceptando las condiciones que se le han impuesto de entregar el armamento así como la del libre paso por la cabila de las fuerzas españolas, e instalación de puestos donde el Mando considere oportuno.»

«Han dejado cuatro jefes en rehenes y los demás saldrán mañana temprano para su cabila con el fin de recoger el armamento y las municiones de la misma.»

«Según han comunicado estos indígenas, en Beni Omil hay un gran depósito de material de guerra. La cabila de Beni Itez, ha hecho entrega de dos ametralladoras.»

«Sector de Axdir.—El comunicado oficial del sector de Axdir dice: Según participa el jefe de la columna de reserva, en Tasadun (croquis francés) se ha descubierto un gran depósito de material de guerra, inútil en su mayor parte, que el enemigo preparaba en un taller y una fragua que a la vez le servía para cargar cartuchos.»

«En la pasada noche, un destacamento de veinticinco regulares de Melilla, guiados por un indígena, recientemente sometido, hizo una incursión hasta el Zoco del Telatza, entrando en el mismo.»

Doctor HERRANZ
DIRECTOR DEL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Consulta de cirugía y matriz de cuatro a cinco

Alfonso XIII, número 9, Melilla

un convoy de 250 mulos, que conducen a la familia de Abd-el-Krim.

Dicho convoy conduce también el material y la fortuna del ex cabecilla rifin, llevando de escolta un escuadrón de Caballería.

La familia de Abd-el-Krim la componen seis hombres, ocho mujeres, diez y seis niños y diez y seis esclavas.

El citado convoy llegará hoy a Bu Tred.

El viaje del Sultán Muley Yusef a París
Fez 3

No hay nada decidido todavía acerca del rumor circulado respecto a un posible viaje del Sultán Muley Yusef a París.

Inglaterra felicita a Francia por sus éxitos en Marruecos
Londres 3

El ministro de Estado inglés, M. Chamberlain, ha encargado al Embajador británico en París, que transmita a Briand su calurosa felicitación por el éxito de las armas francesas en Marruecos.

SASTRERIA
(MILITAR Y PAISANO)
Jorge Baratech
Alfonso XIII—18, principal

Lo que cuenta el ex prisionero motorista Rojano
La muerte del teniente Martínez Villalón.

La última voluntad de dicho oficial. Rojano dió sepultura a los cadáveres

Madrid 3

El diario «Informaciones» publica esta noche un relato hecho por el ex prisionero motorista Antonio Rojano, el cual dice que la mayoría de los oficiales que se hallaban prisioneros, fueron muricados en sus brazos.

Manifiesta que por conducto del referido periódico, pues ignora el paradero de la familia del teniente don Eduardo Martínez Villalón, remite para que lo ha-

ga llegar a los interesados, un tristísimo escrito del mencionado oficial despidiéndose de su familia e indicando su última voluntad, momentos antes de morir.

Agrega Rojano, que el verdadero causante de la muerte del teniente Martínez Villalón, fué un moro llamado Mohato, que se ensañó con él, maltratándole.

De esta misma manera vió morir a cuantos oficiales estaban prisioneros. Rojano enterraba los cadáveres, conociendo por lo tanto perfectamente el lugar donde reposan los restos de los oficiales.

Cuando verificaba el fúnebre acto, envolvía los cadáveres en manta y después les hacía profundas fosas.

Los dos frailes que también se hallaban prisioneros, y que murieron durante el cautiverio, rezaban respuestas a la muerte de cada cautivo.

Abd-el-Krim daba a Rojano dos pesetas diarias por sus trabajos, dinero que le servía para comprar huevos y gallinas para los prisioneros.

Un día, el Pajarito le dijo que le daría una guerrera que le sentaría muy bien, resultando ser la del infortunado capitán de aviación, Herráiz.

Durante el cautiverio se acostumbraba a curar a los heridos con sal y aceite, obligándole a hacerlo a él y al soldado Vaquero.

Agrega Rojano, que en una ocasión huyó del campo rebelde, estando siete días desorientado hasta caer nuevamente en poder de los rifeños.

Estos, en castigo, simulaban el fusilamiento del morolista, comutándole la pena por cuarenta palos.

«Informaciones», termina diciendo que escritos con lápiz en dos pequeños trozos de papel ilegibles en parte por el borrado de los trazos, está la última voluntad del oficial Martínez Villalón, los cuales se encuentran a disposición de su familia.

Lo que piden los Mannesman
Berlín 3

Los célebres hermanos Mannesman han pedido al Gobierno un crédito de ocho millones de marcos con la garantía de los bienes que poseen en Marruecos.

Dicen que en caso contrario venderán dichas propiedades al extranjero.

Entermedades de los ojos

Dr. CARTELLER

Ex-oculista del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona

Diplomado del Instituto Oftálmico Nacional

Consulta de 3 a 5

O'Donnell, núm. 39, principal

Información política

Los reyes no ir

te en honor de don Alejandro Lerroux para festejar sus éxitos profesionales.

El proceso contra López Rienda

Madrid 3. El día 18 del corriente se celebrará en juicio oral, la vista de la causa contra el joven periodista Rafael López Rienda...

Manifestaciones de Aguirre de Cárcer

Al regresar de Roma

Madrid 3. Desde el ministerio de la Guerra, el Subdirector General de Colonias y Proleclorato, señor Aguirre de Cárcer, que acaba de regresar de Roma, marchó a su despacho del Palacio de la Castellana.

A su entrada en la Presidencia, fué saludado por los periodistas, ante los cuales se congratuló de la rendición de Abd-el-Krim, y de los beneficios que esto proporcionará al encamuzamiento del problema de Marruecos.

Añadió que había sido recibido en audiencia especial por el Pontífice, de quien dijo que está muy al tanto de la política internacional, agregando que había conferenciado con el secretario del Vaticano, cardenal Gasparri, y que la misión que allí le había llevado, había sido desarrollada especialmente cerca del secretario de asuntos políticos y extraordinarios monseñor Borbongio.

Habló después, que a su paso por París, había tenido el honor de ser invitado a comer por el jefe del Gobierno francés Mr. Briand, de cuyas cualidades políticas y personales, hizo grandes elogios.

En Portugal ha quedado constituido un nuevo Gobierno

Los que lo componen

Lisboa 3. El general Gómes da Costa, ha celebrado una detenida conferencia con el comandante Cabrerada, quedando ultimada la lista del nuevo Gobierno, en la siguiente forma:

- Guerra y Colonias, Gómes da Costa.
Guerra y Colonias, Gómes da Costa.
Negocios Extranjeros, general Carmo-na.
Instrucción Pública, Méndez dos Remedios.
Justicia, Armedia Rivairo.
Hacienda, Libeira Salazar.
Marina, Jaime Alfreixo.
Agricultura y Comercio, Ezequiel Cam pos.

Las corridas de ayer

Sateri II, corta una oreja

Madrid 3. Se ha celebrado la décima corrida de abono, lidiándose toros de Cruz del Castillo, de los cuales resultaron tres mansos y tres manejables.

Sateri II, estuvo regular en su primero y superior en el cuarto, al cual puso cuatro pares de banderillas colosales, ovacionándose mucho.

Después realizó una faena superior, entrando tres veces a matar con buenísimo estilo. Se le concedió la oreja; oyó una ovación y dió la vuelta al ruedo.

Fortuna, estuvo medroso, siendo abroncado toda la tarde. Solamente mató bien al quinto.

Zurito, valiente con el capote y la muleta.

Entró a matar con buen estilo pero sin suerte, siendo ovacionado.

Belmonte, Posada y Belmontito

Sevilla 3. Se ha celebrado la corrida de la Cruz Roja, lidiándose ganado de Félix Suárez, que fué pequeño.

Belmonte superior con el capote y la muleta y bien matando. Escuchó muchas ovaciones.

Antonio Posada, se mostró artístico forceando y muleteando y bien con el acero, siendo también ovacionado.

Belmontito, regular en todo.

Márquez Gitanillo y Algabeno

Toledo 3. Los toros de Veragua cumplieron. Antonio Márquez superior, con capote, muleta y banderillas.

Realizó dos buenas faenas y mató bien, ovando muchas ovaciones y dando la vuelta al ruedo.

Gitanillo valiente en sus dos toros y Algabeno, vistoso con la capa y la muleta y mal con el estoque.

Sánchez Mejías, Valencia II y Chicuelo

Granada 3. El ganado de Parladé, cumplió. Sánchez Mejías, estuvo muy valiente en uno y regular en el otro.

Valencia II, superior en todo, cortando orejas.

Chicuelo, estuvo regular aunque artístico.

Ginesillo, Gil Tovar y Torerito de Málaga

Barcelona 3. Los novillos de Molina (antes de Urcol), resultaron buenos. Ginesillo estuvo regular en uno y mal en otro.

Gil Tovar se mostró valentón, siendo aplaudido y Torerito de Málaga, bien con el capote y la muleta y regular con el estoque.

Lecumberri Noain e Izquierdo

Burgos 3. Cumplieron los novillos de Raso Pos-tillo.

El rejoneador Lecumberri cumplió; Jaime Noain, ovacionado en sus dos novillos y Luis Izquierdo, bien en su primero, cumpliendo en su segundo.

Cogida de Oterito

Valencia 3. Se han lidiado novillos de Santos, que fueron buenos.

El primer matador Minuto, toreó superiormente.

Oterito, regular, resultando cogido por su primer novillo, que le infirió una herida de cinco centímetros de extensión e igual profundidad en la región ilíaca derecha.

Charlot y Llapiseras, divertieron al público al torrear dos becerros.

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor «Reina Victoria» llegaron de Málaga, don Rafael Márquez, don Luis Fernández, don Cristóbal Morales, don Enrique Lalbera, don Luis Matas, don Alberto Serra, don Bernardo Muñoz, don Ricardo Sánchez, don Mariano Calero, don José Loueña, don Vicente Torres, don Manuel de la Mar-ta, don Simoriano Morillo, don Sera-fín Jessamo, don Florencio Darnaud y acompañado de su señora madre el vocal de la Junta de Arbitrios, don Jacob Salama Hassan.

También llegó acompañado de su hijo el vocal de la Corporación Municipal, don Francisco Caballero.

Por la tarde marcharon a la vecina ciudad, don Juan Roca, don Emilio So-to, don José Riera, don Jacob F. Major, don Antonio Esquinas, don Fernando Contreras, don Martín Ros, con su seño-ra e hijos, el teniente del Centro Elec-tricocénico, don Juan José Catalá y acom-pañado de su señora don Manuel Díaz.

También marchó, acompañado de su bella hermana María, nuestro compañe-ro en la prensa, don José María Burgos.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Guadamiro Cerón, para el joven don Fernando Villanueva Mo-yano.

La boda ha quedado concertada para dentro de breve plazo.

Se ha celebrado la firma de esponsales de la simpática señorita Luisa Alvara-do Flores y el joven don Fernando Más Narxar.

Actuaron de testigos, don José Cano Cabello, don Ramón Morán y don Ra-món Campillo Solano.

La boda tendrá lugar el próximo día 21.

Ayer tarde, se celebró en la iglesia Castrense, el acto de imponer las aguas del bautismo, a una monísima niña hija del teniente de Carabineros don Rafael Sainz Gutiérrez.

A la novicia, se le impuso el nombre de Encarnación y fué apadrinada por don Emilio Piri Perea y doña Encar-nación Gutiérrez Muñoz.

En el mismo templo, se celebró el bautizo de una niña hija del prácticante militar don José Gutiérrez Alba.

Fueron padrinos de la nueva cristiana, don Eustaquio y doña Aquilata Sánchez Jiténez, imponiéndosele el nombre de Gloria.

En la iglesia del Sagrado Corazón, tuvo lugar ayer tarde el enlace matrimonial de la bella señorita Ana Carrasco Garri-gó y don Vicente Domenech Gil.

La amante pareja fué apadrinada por don Antonio Calderón Martín y la seño-rita Agustina Domenech Gil, hermana del novio.

Suscribieron el acta como testigos don José y don Juan Peña Luna.

Damos a los desposados eterna luna de miel.

Marchó a París, donde permanecerá una temporada, el joven don José Ha-snan.

En la iglesia Castrense, recibieron ayer por primera vez el pan de la Eucaris-tía, los monísimos niños Pepe Luis y Pínea Arjona, hijos del Comisario de Guerra don Luis; Manolito Núñez, Victoria Navera, Luisa Aguilera Pardo, Ma-riña Castro, Amalia López Mendial, Ma-riquita Castillo Galdeano e Isabel Ji-ménez García.

Para el baño, no hay otra agua de Colonia que iguale a la Rosa Natural, 1.50 pesetas litro. Droguería Modelo, Alfonso XIII 18 y Padre Lerchundi 6 y 8.

Verdaderas preciosidades en relojes pulsera para señora en oro de Ley, desde 40 pesetas. Relojería Madrid, Alfonso XIII números 4 y 13.

SUSTITUYA sus cristales anticuados por unos PUNKAL ZEISS

ZEISS DE VENTA EN LA ÓPTICA CASA MADRID ALFONSO XIII, 4

Nuevo servicio Centro Melilla y Alhucemas El vapor BEGOÑA n.º 7 en puerto, saldrá para Alhucemas el próximo viernes 4 del corriente admitiendo carga para dicho destino. Lo despacha su Consignatario José Cano Cabello.-MURO X TELÉFONO: 209

Ford THE UNIVERSAL CAR Sensacionales innovaciones Véanse los nuevos modelos AGENTE DEL FORD GERARDO DE LA PUENTE Serrallo, 13.-MELILLA

CHEVROLET Está plenamente demostrado que: El PRIMER vehículo con motor automóvil que ha efectuado el recorrido terrestre MELILLA - ALHUCEMAS, ha sido un CHEVROLET Esto es lo interesante para una marca: SER LA PRIMERA SIEMPRE. Es vano cuanto se diga en contrario. Por este motivo se impone el tan conocido adagio: "Venda Vd. su automóvil y compre un CHEVROLET" GANARÁ TIEMPO Y DINERO Venta y Exposición: López Moreno, 14 y 16.

La lamentable "novillada" de ayer

Decimos novillada y lamentable, aunque los carteles anunciaron una gran corrida de toros, porque no otra cosa fué la fiesta—dignísima de alguna manera—celebrada ayer en la plaza de toros de la Hípica.

El público, no digamos que acudió en grandes masas, pero sí que hizo un acto de presencia muy estimable, si se tiene en cuenta que al mismo tiempo de la corrida se celebraba una tradicional fiesta religiosa.

Fructuosa ella, que en Melilla existe una innegable y entusiasta afición, a la que si siempre se debe atender, hay que darle, cuanto antes mejor, una cumplida satisfacción, sobre todo, una cumplida atención ayer durante la interrumpida lidia del sexto novillo. No podemos llamarle toro.

De los bichos lidiados, sólo uno puede considerarse así, y si nuestros informes no están equivocados, ese fué el primero, manso, huido e infidable, como algunos de sus hermanos.

Los tres primeros fueron justamente foguados, siendo de los tres, el que peores condiciones ofrecía para la lidia, el que rompió plaza, es decir, el que correspondió a Valencia.

El tercero, anunciado como toro, era además de manso, tuerto, amén de otros defectos.

Los tres últimos no fueron dignos de una corrida de toros, estando conformes por lo que respecta al quinto, con la opinión de Carnicerito, que dijo y repitió, que había sido forceado mucho antes de asomar por el toril de la plaza de toros de la Hípica.

El sexto toro no pudo lidiarse por oponerse a ello el público, que protestó insistentemente arrojando al ruedo centenares de almohadillas y aún de botellas, desarrollándose, en suma, por culpa de todos, un deplorable espectáculo.

Digamos finalmente, que el ganado en cuestión, pertenecía a la ganadería de Flores Albarrán. ¡Naya un ganado!

Pepe Valencia, hubo de habérselas, en primer término, con el peor toro de la corrida, y bastante hizo, con veroniquarte de primeras con inteligencia y con descaos, al final de lo cual ejecutó un farol, vistoso y adornado, que arrancó palmas.

En el último tercio halló al bicho, mansurroncando hasta lo imposible leyendo con marcha hacia atrás de cuanto se le ponía por delante. Tras de cuatro pases por bajo, apretados, que el público aplaudió, señaló un pinchazo y terminó con una estocada que produjo derrame exterior, pero que fué suficiente.

Al arrastrarse el toro, el público silbó tan justamente, como aplaudió a Valencia, haciéndole saludar desde el tercio.

En el cuarto, Valencia hizo una faena confiada y artística, intercaldando un natural templeado y suave y llevada la hora de matar, ejecutó el volapie con irreprochable perfección, marcando a su sabor todos los tiempos, dejándose ver de verdad, para agarrar una estocada hasta la mano, que por estar un poquito desprendida, no mató instantáneamente. Con un

descabello terminó Roger, ovando una gran ovación y dando la vuelta al ruedo.

Carnicerito, alcanzó un éxito grande en su primer toro, manso y de las peores ideas. Valiente, pundonoroso y torero, se fué a él con la muleta y pegándosele con rubia en el hocico, lo dominó con varios pases admirables, tres de ellos de rodillas, en los que los pitones le hurgaron a cada momento el pecho.

El público ovacionó con entusiasmo la brava faena del bravo torero jerezano, que tras de aquellos muleteos sobrios, eficaces y valientes, entró a matar de derecho y con ganas de acabar dejando media superior, que tiró para siempre al manso.

Una gran ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja, premió la labor admirable de Bernardo, que aún tuvo que saludar desde el tercio.

En el quinto, con evidentes trazas de haber sido forceado, a juzgar por los desconcertantes hachazos que tiraba, persiguiendo al diestro y descubriendo siempre el engaño, Carnicerito tiró a salir del paso, matándolo de una estocada defectuosa, una media alta y varios intentos de descabello.

Carnicerito fué ovacionado en unos tan ces, dados con los pies juntos, quieto y erguida la figura, que terminó con media verónica muy apretada y valiente. También delatasteo vistosamente.

Rodafilo, el elegante torero, a quien se conoce con el nombre del «Gaona español», no pudo matar más que un toro, el tercer manso de la tarde, tuerto por añadidura, que fué foguado.

Durante su breve actuación pudo observarse lo injusto de la postergación en que se halla Rodafilo. A sus lancos y a sus pases efectuados admirablemente, le imprimió ese inconfundible sello del torero artista.

Sus verónicas fueron modelo de temple y de finura. En un quite, ejecutó la suerte de la mariposa, llevando al toro embobido en los vuelos del capote con una extraordinaria suavidad. Por ello se le ovacionó de verdad.

Después de ejecutar varios pases altos y de pecho, obligando al primer manso que le correspondió, terminó con una media perpendicular y dos pinchazos hon-dos.

Al sexto durante el cesazo tiempo que estuvo en la plaza, lo veroniqué muy bien, intercaldando unas vistosas navarras. Banderilleó finalmente a su primero.

Picando, ninguno. Banderilleando, Boni Jaén, Parrilla, Leal y Ballesteros. Bre-gando, los tres primeros especialmente Boni, que corrió a los toros por derecho. También dió un capotazo oportuno. Gui-lén.

Presidió la corrida el señor Linares. El asesor señor Pericás se anticipó un tanto al cambiar el tercio, en el quinto.

SEGADO Un nutrido grupo de aficionados nos ha rogado, y lo hacemos con mucho gusto, hagamos presente la necesidad de que en las corridas de toros se observe el reglamento que las rige, con objeto de evitar se repitan espectáculos como el desarrollado ayer, que pudo tener consecuencias más lamentables aún.

Dr. ARROYO ESTÓMAGO, HÍGADO, INTESTINOS MEDICINA GENERAL RAYOS X Consulta de 4 a 6. Luis de Sotomayor, 6 Teléfono 159 (Frente a la pajarera del Parque)

SE TRASPASA LOCAL con enseras existentes de la BODEGA NUEVA en calle O'DONNELL, 18 Razón: Prim, número 7, segundo

LABORATORIO DE ANALISIS J. SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, principal

Almacén de MÚSICA

O'DONNELL, 3 M. Fernández Benitez MELILLA-CRUTA MUSICA IMPRESA.—Últimas novedades: PIANOS.—Pleyel, Gaveau, Zeltner y Winkelmann, Zimmermann y Brostner.—PIA-NOLA-PIANO.—THE AEOLIAN COMPA-NY.—AUTOPIANOS.—Zimmermann y Krástner.—GRAMOFONOS Y DISCOS.—La voz de su amo.—Odeón.—Regal y Pathé Agente exclusivo para Marruecos DEL Gramófono portátil de fama mundial DECCA Rollos para pianolas.—Victoria, Eza y Princesa. Instrumentos musicales de todas clases

UNDERWOOD La máquina de escribir mejor del mundo. Representación y depósito exclusivo

VENTILADORES eléctricos MARELLI y AEG a precios sin competencia La Electro-Mecánica MARINA, NÚM. 21

Juegos ropa blanca para novias desde 14 pesetas JUEGOS OPAL color, id. id. desde 18 ptas. JUEGOS seda blanca y color . . . 27 . . . ENAGUAS combinación . . . 9 . . . PANTALON braga gran moda . . . 5 . . . CAMISAS Imperio, de Holanda . . . 4 . . . LA VILLA DE MADRID La que más barato vende

TRAJES HECHOS para caballeros y niños en géneros buenos y confección fina Pañería de las mejores marcas AMERICANAS DE PUNTO LA CASA MEJOR SURTIDA Almacén de las Minas

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA.—A las 7. La Pruden-cia. A las 10.30. La pura verdad. CURSAL.—Última y definitiva exhibi-ción de la hermosa película española. Los chicos de la Escuela. De 6.15 a 1. IMPERIAL.—Cinepatógrafo. El jurame-nto de Lagardere. (tercera jornada) de 6.15 a 1. TEATRO ALFONSO XIII.—Dos gran-des funciones de cine con la película cómica «Tomasín cobrador de alquiler» y la grandiosa película en 5 partes Crim-en misterioso. Fin de fiesta por la simpática canzon-etista «Marissa» y la colosal bailarina Carmen Diademata. Mañana sábado debut solo por dos días del invitado de estrellas Vianor.—B.

REGISTRO CIVIL Nacimientos.— Isidro Manzanares Mo-reno, Ana Carrizque Carrizque y Fran-cisco López Marín. Defunciones.— Manuel Fernández Fer-nández, veinte meses, bronco pneumonia. MATADERO PÚBLICO Reses sacrificadas ayer 31 toros con peso de 4.765 kilos. 80 carneros con id. de 1.068 id. 21 cerdos con id. de 1.277 id.

REAL SOCIEDAD HÍPICA Grandes partidos de futbol que tendrán lugar el Domingo día 6 entre los equipos A LAS 3 Y 15 Victoria Eugenia contra Reserva Deportiva Melillense A LAS 4 Y 35 I.º C. D. España contra I.º Ametralladoras Posición PRECIOS DE LAS LOCALIDADES Palcos sin entrada . . . 500 ptas. Preferencia sin entrada. . . 050 ptas. Sillas sin idem . . . 100 . . . Entrada de localidad. . . 050 . Dolantera de palco sid id. . . 100 . . . Id. general. . . 050 . N O T A.—Los señores socios, previa presentación del carnet del mes corriente po-drán ocupar libremente los asientos vacíos de preferencia. Si empezado el parti-do hubiera de suspenderse no habrá derecho a reclamaciones.

Duran mucho y son muy cómodas Indispensables para los que permanecen largo rato de pie: Disminuyen la fatiga de las marchas por malos caminos. ¡Pero cuidado con las imitaciones! Exigir la marca legítima Phillips Las suelas de muchos meses de duración. El precio pronto se olvida: La calidad nunca

EL ESTREÑIMIENTO SE CURA RADICALMENTE CON EL NUEVO PRODUCTO EXONEROL Depósito en Melilla: Farmacia LA FÉ

CULTOS

Sagrado Corazón Misas de siete y media a diez. A las ocho, como primer viernes de mes; misa de comunión general por la Asociación del Sagrado Corazón de Je-sus. Por la tarde, a las siete y media, se-gundo día de la solemne Novena en ho-nor del Sagrado Corazón de Jesús, con sermón a cargo del Padre Superior de los Capuchinos Fray Enrique de Umbre-te.

Iglesia Castrense Misas de siete y media a diez y media, cada media hora. Las misas de nueve y nueve y media, serán de Hora Santa. Por la tarde, a las siete. Santo Ro-sario.

Iglesia de San Agustín Todos los días misas a las siete. Los domingos y días festivos, misas a las siete y a las nueve. Por la tarde, a las seis ejercicios de-dicados al Sagrado Corazón de Jesús.

RADIOPHON O'DONNELL, 25, 1.º Estaciones de 2 lámparas a 100 ptas. Estaciones de 3 lámparas a 130 ptas. Estaciones de 4 lámparas a 225 ptas. Gran surtido de accesorios

Federico Pita ABÓGADO Horas de consulta: de 3 a 5 Castelar, 1.-2.º

VESTIDOS SEÑORA Y NIÑA GRAN SURTIDO A PRECIOS BARATÍSIMOS Vestidos señora, desde 6 pesetas Vestidos niña, a 2'50 pesetas Novedades en tela para primavera y ve-rano. Gran Chic. Los mejores precios. No deje de visitar LA RECONQUISTA.

Garganta, Nariz y Oídos F. REVENGA MÉDICO MILITAR POLAVIEJA, 46 Piso segdo. CONSULTA DE 3 A 5

Doctores Marina y Amieva Enfermedades de aparato genito-urinario Venéreo, Piel, Sifilis, Diatermia Consulta de 2 a 5 Consulta de cirugía por el Dr. Amieva a las 5 Cende del Serrallo, 13, principal

INFORMACIÓN MILITAR Presentados Cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales: Tenientes coronales, de la Guardia ci-vil, don Federico de la Cruz y de In-tendencia, don José Rodríguez. Comandantes de Caballería, don Vicen-te Torres y don José Sanaiguel y teniente auditor de primera, don Floren-cio Darnauda. Capitanes, de Infantería, don Domingo Benayas, don Joaquín Arandiga, don Lorenzo Madrado y don Emilio Viz-

LA "MADRILEÑA"---CAMISERIA, GÉNEROS DE PUNTO, ROPAS HECHAS.---LA MAS IMPORTANTE EN SU RANNO

quez; de Artillería don Carlos Sánchez y de Caballería, don Juan Boca de Tordes...

CONSULTORIO DENTAL DE ROBRICO MORANCHEL. DENTÓLOGO DE LOS HOSPITALES MILITARES...

NIÑOS ENFERMOS CONSULTA DE LA ESPECIALIDAD Medicina y Cirugía General De 2 a 4...

Dr. J. PÉREZ Y RUIZ - CRESPO ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 3 a 5...

CONSTRUCCIONES MILITARES CASA RENART Gran Sastrería y Pañería PRIM. NUM. 3.---Establecida en 1911.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados «Reina Victoria» de Málaga, con pasaje, correspondencia y carga...

Destinos El remolcador de salvataje «Camel» se vio obligado ayer mañana a causa del mal tiempo...

Enfermedades de la BOCA y DIENTES J. DOMINGO MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: DE 10 a 1 y de 4 a 6...

SE ALQUILAN pianos.---Las Novedades. 960

ALQUILO solo a caballeros una o dos habitaciones, independientes...

ALQUILO novelas a pesetas mensuales, catálogo gratis, Continental Office, Plaza de España 4.

ALQUILA una casa propia para vivienda y almacén con patio de 200 metros...

ALQUILA habitación amueblada, derecho cocina.---Pradilla 16. Barrio Obrero. 438

ALQUILA habitación amueblada, O'Donnell 31, principal 431

SE ALQUILA habitación a caballero solo.---General Astillero 11. (frente al Dock). 442

DANIEL GARCERAN "LA SIEMPREVIVA" EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA DE MELILLA

Servicios de la Compañía Transatlántica LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES SE ALQUILAN pianos.---Las Novedades. 960

ALQUILO solo a caballeros una o dos habitaciones, independientes...

ALQUILA una casa propia para vivienda y almacén con patio de 200 metros...

ALQUILA habitación amueblada, derecho cocina.---Pradilla 16. Barrio Obrero. 438

ALQUILA habitación amueblada, O'Donnell 31, principal 431

SE ALQUILA habitación a caballero solo.---General Astillero 11. (frente al Dock). 442

ALQUILAN pianos.---Las Novedades. 960

ALQUILO solo a caballeros una o dos habitaciones, independientes...

ALQUILA una casa propia para vivienda y almacén con patio de 200 metros...

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas...

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 5. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Alalayón, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 113. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Alalayón, Empalme, Hipódromo, Melilla-Puerto.

La parada en Segangan solamente la efectuarán, los lunes, los trenes 1 y 2 OBSERVACIONES Se pone en conocimiento de los señores viajeros...

VALENCIA Melilla Servicio fijo semanal y directo sin trasbordo por los grandes buques españoles de la COMPAÑIA YBARRA de Sevilla...

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES SE ALQUILAN pianos.---Las Novedades. 960

ALQUILO solo a caballeros una o dos habitaciones, independientes...

ALQUILA una casa propia para vivienda y almacén con patio de 200 metros...

ALQUILA habitación amueblada, derecho cocina.---Pradilla 16. Barrio Obrero. 438

ALQUILA habitación amueblada, O'Donnell 31, principal 431

SE ALQUILA habitación a caballero solo.---General Astillero 11. (frente al Dock). 442

ALQUILAN pianos.---Las Novedades. 960

ALQUILO solo a caballeros una o dos habitaciones, independientes...

ALQUILA una casa propia para vivienda y almacén con patio de 200 metros...

El mercader de brillantes POR XAVIER DE MONTEPIN primer lugar el jefe de policía y seguridad...

será el juez de instrucción que habrá firmado esa orden de arresto? Qué comisario la habrá ejecutado?...

cribano y al jefe de policía, se detenía en la calle Joubert. Frente a la casa amueblada que conocemos...

El jefe de policía y seguridad se apresuró a obedecer. Poco después de media hora volvió, trayendo la respuesta que era de esperar...

chor que anteayer arrestaron aquí. El jefe de policía y el juez de instrucción, al oír estas palabras, cambiaron una mirada en la que se leía el más profundo y natural asombro...

dan en su fonda, su profesión y el lugar de dónde vienen? --Es cierto señor y ajustándome a los reglamentos...